

# Telegrafu Român

**Abonamentul:**

Pe un an 32 coroane.

Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

**Coroșpondențele**

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiunilor, după învoială**

**Abonamentele și inserțiunile**

să se adreseze Administrației ziarului «Telegrafu Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## Insemnări

### Închinare

*In sufele ni-e sârbătoare sfântă. Și în inimile întinerite învie florii înăbușiți de chinul tălmuirii. Iar doruri veșnice, de arsura cărora ni s'au prăpădit: și moși și părinți — răsăr în vraja dumezească, împlinire, luminându-ne ființa cu făclile învierii.*

Firea șielnică își primenește duhul. Zarea se îmbujorează de valurile bucuriei visate. Munții își închină frunțile îndăpzeite. Păraele rup căușele de gheață și mormură fericele cântări de înviere. Vântul își îngemănează dorurile de bine cu visurile coridorilor adormiți.

Doar s'a împlinit vremea!

Iată, astăzi vin trimișii Mușcatului Ștefan și a Viteazului Mihai, vin părcașii răsplătirii drepte. Vin să întemeieze împărăția noastră românească, prorocită în a noastră semnă și propovăduită prin laururile și însușirile graiului.

Binecuvântat vă fie pasul, voi aducători de dreptate cerească pe pământul strămoșesc! Izbânda voastră veșnică dela Marăștii a surpat împărăția «pajurii spurcate» a cărei ghiară otrăvită ne străpunsese inima.

Glăsu vostru de dreptate biruitoric a înfiort fermecătoarea cetate a lumii — Parisul — ca nădejdele străbune

Vitejia voastră răpădită a pus temelii puternice ca firele răpădit de smei-bălauri să se reînnoască pentru vece la sinul dulce al mamei.

Veniți să întâmpinăm ca închinare cucernică pe izbăvitori! Scauți-vă și ieșiți din lăcașurile suferințelor, din vălurile lacrimilor fără seamă, prefaceți geometul în chiot de bucurie, în imn de ferice, căci frațele cu brațul întări de Domnul dreptății a rupt zăvoarele mucegăle și a prăbușit ca piștele păgâne.

Iar voi viteji ai izbăvirii noastre, intrăți în mijlocul nostru cu dragostea sfântă care vă așteaptă aici. Trei vecuri am vegheat amarnic să vă vedem intrarea birătoare. Trei vecuri v'au chemat bătaia inimilor noastre asemenea svonului dulce ce răspândește clopoteala bisericurilor românești. Și în așteptarea de chin adeseori s'a furășiat ispița să ne răpănu sufletul cu păgâna credință ce: „Ardeatul năre Dumnezeu”.

Am învins ispița diavolească, am biruit durerea, am învins moartea! Drept aceea, veniți, izbăviți și izbăvitori să ne închinăm **Duhului românesc**, care ne trecut dela moarte la viață, care a luat marea făptură: **România mare**, cântând din toată inimă:

Trăiască Casa Domnitore,  
Trăiască România mare,  
Și oastea n' veți biruitoare!

## Sosirea Comandamentului român în Sibiu

*După știrile sosite în orele din urmă, mâine, Marți în 11/24 l. c. va sosi în orașul nostru Comandamentul trupeilor române destinate pentru Sibiu, în frunte cu general. Distingșilor oaspeți li se va face primire festivă. Informațiuni în privința aranjamentului primirii se dau la Comandamentul Legiunii române sibieni Str. Poplaci (Querasse), Nr. 7. — Observăm aici, ca diferitele corporațiuni vor fi așezate în Piața mare, după un plan stabilit mai înainte.*

Pe peronul garii vor aștepta: Reprezentantul Apărării naționale Comandamentul Legiunii române din loc, un pluton de onoare cu drapelul și cu muzica militară și Comandanții celorlalte Legiuni din loc; la arcul de triumf din strada Garii: Consiliul național din loc și Primarul orașului; în Piața-mare: Consiliul dirigent român, reprezentanții și delegațiunile oficiilor publice, corporațiunilor și reuniunilor din loc, precum și delegațiunile comunelor din împrejurime, cu steagurile lor; tot în Piața mare vor și postăți elevii și elevete dela școlile române din loc, îmbrăcați în haine de sârbătoare și însoțiți de învățătorii și învățătoarele lor. — În cursul festivității, circulația pe strădele, ce vin de către gară spre casarma Legiunii, va fi sistată, iar schimbarea locurilor din partea publicului, interzisă.

## La mormântul lui Iancu

Cât timp au dăinuit stăpânirile ungurești, de rușinoasă pomenire, nu ni s'a dat voie să punem pe mormântul lui **Avram Iancu** la Tebea Zărândului nici măcar un mănunchi de flori.

Banii, adunați de noi pentru a ridica o cruce acestui martir al libertății, ni s'au confiscat.

Ceice au cutezât să se apropie de mormântul lui Iancu în scop de a sârbătorii amintirea omului, care s'a jertfit pentru drepturi omenești, au fost dați în judecată și prigoșiți într'un chip barbar.

Zădărnice au rămas protestele noastre. Noi n'am putut tămădui miștile orbilor de pofta mării.

Acum se vor tămădui, poate, ei înșiși, — dacă vor fi redusi între hoțare, de unde s'a nu mai nepăcătuescă pe foștii lor supuși.

De aici încolo au să simțescă urmașii lui Arpăd, că sântem înze-

strați cu forțele trebuincioase, pentru a înfrâna pe orce vecin iubitor de zarvă și turburări.

În 15 Decembrie ni s'a dat ca, după Alba Lulia, să ne putem apropia și de gorunul dela Tebea.

Un parastas, slujit în biserica noastră de-acolo, a intrunit în ciuniterul istoric mil de oameni, ca să aducă lui **Avram Iancu** prinoul de eternă recunoștință a unui neam, al cărui vis de veacuri este realizat.

Drapelul tricolor s'a desfășurat pe mormântul din Tebea.

## Spania s'a alăturat la înțelegeri.

Spania nu mai este țară neutră. Guvernul dela Madrid a revocat pe reprezentantul său dela Berlin. Ambasadorul german din Madrid a plecat deasemenea. Astfel s'au interupt legăturile diplomatice între Spania și Germania. Prim-ministrul spaniol, **Romanoz**, se află în Paris, unde a venit la dorința exprimată de Wilson.

## Cazul dela Brănișca lângă Deva

Dună date autentice, scrie **Libertatea** din Oraștie, iată cum s'au petrecut ciocnirile între români și unguri la Brănișca:

Sâmbăta trecută după amiază trupele de ocupație române din Deva, reg. 10 de vânători, au trimis patru la podul de tren de peste Mureș dela Brănișca pentru asigurarea podului. În curând după sosirea patrulei române au fost atacate din partea dreaptă a Mureșului de garziști unguri infanteriști și de 2 trenuri panterate, provăzute cu tunuri și mitraliere cu 200—300 garziști. Patrulele române au primit focul și au reținut garziștii de a trece podul pe malul stâng al Mureșului, fiind foc toată noaptea până Duminică dimineața.

Patrulele române au primit Duminică de dimineață întăriri dela armata română din Deva și o companie dela garda română din Oraștie, au ocupat podul și l'au trecut până în gara Brănișca. Garda ungurească și trupele panterate s'au retras, ducând cu sine 2 morți și 12 răniți, lăsând un mort înopot. **Toți morții și răniții au fost unguri**, dintre românii nu a căzut nime și nu au fost nici răniți.

Motiv la retragerea gardei ungurești a servit și faptul că garda română din comuna Căbești din apropiere, auzind de succes din spate garda ungurească. Alt motiv pentru retragerea gardei ungurești a fost și împrejurarea, că comisarul guvernial din Deva, **Santivianu**, a ieșit repede dela fața locului și a slătuț garda ungurească în această direcție.

Admirabil a contribuit la succesul luptei local, din Reg. 10 de vânători Mihai Dimitrescu și locot. de artilerie Iancuțovici din Deva, care s'au ales cu chipul găurit de un gloț. Deosebit merit are și căpitanul gardei române din Oraștie **Emil Lăzăroiu**, la împrejurarea că atacul general nu s'a făcut asupra gardei ungurești și astfel s'au cruțat vieți în ambele părți.

După date autentice, cazul așa s'a întâmplat, iar nu cum s'a scris în folie ungurești.

## Congresul inginerilor români

În urma vorbirii încinsă de tineresc avânt și cu temeiuri de largi și lămurite cunoștințe, primită cu frenetice aplauze își ridică glasul în numele meseriașilor, industriașilor români din Sibiu președintele lor dl. **Victor Tordășianu** grăind:

### Onorat congres!

Pe când aduc organizațiilor congresului inginerilor români cea mai adâncă simțită mulțumită și recunoștință pentru cinstea deosebită ce i s'a dat clasei noastre de mijloc de a fi reprezentată la congres, să-mi dați voie domnului ingineri să fac o scurtă revizuire asupra trecutului acestei clase.

Români cultivau anumite meserii încă din timpurile cele mai vechi. Istoria meseriilor ne vorbește despre așezăminte organizate d. e. în Făgăraș, unde «Techiul» tâbșcarilor, alcătuit pe temeiul diplomației Imăratului Carol al VI-lea și al principelui R-kotzi al Il-lea, dela 1880 încoaci a fost recunoscut și numit «Reuniunea română de argășitori din Făgăraș», ear în Hațeg, la începutul grăntăriei, s'a înființat «Societatea meseriașilor români a tâparilor și cismarilor din Hațeg», așupă pe temeiul diplomației d-te la 1672 de principele transilvan M'hail Apafi. Societatea dela 1875 încoaci, pe temeiul acelorăși diplome, își primește aprobarea statutelor. La anul 1808, familia Grecu, originară din Macedonia, întemeiază «Societatea tăbăcarilor din Porcești».

Cu toate acestea însă până pe la anul 1860 abia putem vorbi de o clasă consolidată la meseriașii români. Până la aceea epocă poporul nostru s'a compunea mai numai din țărani (agricultori, păstori și zileri) și din puțunii așa zisi inteligenți (învățători, preoți și câțiva funcționari publici de stat).

Oamenii cu înțelegere pentru viitorul neamului, căruia li lipsia așa dar una din celea mai importante părți constituitive, li lipsia clasa de mijloc, și-au luat de problemă a vieții să creeze, să deie ființă acestei clase, lucru, ce eră cu atât mai ușor de dus la îndeplinire, cu cât românul dela natură este inezistat cu aptitudini și cu aplicare spre meserii.

Cum măiestrii de naționalitate română lipseau, eră natural, ca fiitorul măiestru român să iasă de sub mână măiestrilor străini de limba, străin de obiceiurile și de întreaga ființă meseriașului român.

S'a ivit deci necesitatea arzătoare a unui așezământ, care, pe fiitorul sodal și măiestru român nu numai să ni lase în mână soșii, dar în același timp să-l și ferească de putința de a se instrăina de naționalitatea sa.

Soluțiunea s'a găsit în așa zisele Însoțiri sau Reuniuni de meseriași.

Nemuritorul protoiereu, asesorul consistorial **Nicolae Cristea**, incurajat de marele și nemuritorul **Andrei buran**

de Șaguna, la 5 Maiu 1867, cu 28 sodalii (cafe) și cu 3 măestri români, câți s'găsiu atunci în Sibiu, pune pe tra fundametală la prima Reuniune română de meseriași sub numire „Reuniunea sodalilor români din Sibiu”, botează a „sodalilor”, deoarece cafele s'găsiu în număr mai mare în localitate.

Doi ani în urmă, la 1869 s'a întemeiază „Asociaținea pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași din Brașov”, la 1871 ia ființă „Reuniunea sodalilor români din Cluj” și abia la 1882 s'înfăințează prima Reuniune de meseriași sub numire „Reuniunea meseriașilor români din Salisțe”. La 1898 s'alcătuiește „Reuniunea Andreiană a meseriașilor români din Sebeșul-săseș”, la 1900 s'înfăințează „Reuniunea meseriașilor din Bistrița”, la 1901 cea din Alba-Iulia și tot atunci ia ființă „Reuniunea Lumina a sodalilor români din Brașov”; în 1902 s'înfăințează „Reuniunea meseriașilor din Bișaj” și cea din Orăștie, în 1903 cea din Poiana, în 1909 în Verșet, în 1907 în Nădățe și Mercurea, iar în timpul din urmă Reuniuni de meseriași s'întemeiază în Timișoara și Râșnari.

Dacă nu putem semnală o desvoltare și mai rapidă pe terenul însoțitor de meseriași, cauza o găsim în predecitele ce s'au pus de dusmanii neamului în calea formării clasei noastre de mijloc, în care își vedeau profitul de interesle vieții. Dureri sânt și azi unele meserii, din cele mai rentabile, practicate numai de străini, al căror patroni nu acceptează ucenici decât de naționalitate lor.

Revenind la statul meseriașilor români din Sibiu, centrul de pulsație pentru alcătuirea de aşazătăminte, cu chemarea de a înmulți, de a lumina, de a ajuta și de a întări clasa meseriașă, constat cu oarecare satisfacție, că pe când la 1867, data înființării primei însoțiri de meseriași la noi, s'găsiu abia 3 măestri și 28 cafele, pe atunci astăzi ne putem mândri cu zăci de reprezentanți a cel puțin 30 de meserii diferite sau de bresle.

Beneficierea împrăunată cu meriile au pătruns tot mai mult în conștiința poporului dela țară, care, în anii din urmă, a dat meseriașilor un număr de tot mare de ucenici, dintre cari o seamă cu frumoase pregătiri școlare. Sibiuul a fost și este privit de Mecca meseriașului, unde, aproape zilnic, pelegrează părinți ardeveni, bănătenți și ungureni, dela șes și dela munte, pentru ca să asigure, cu concursul Reuniunii noastre, copiii lor codrul de pâne și astfel înconștii dur națiunii române clasa atât de necesară a meseriașului.

În anii înainte de război erau aplicați în Sibiu 5-600 învățăceli. Singurele celea 3 fabrici de lăcătușerie numărău 70-100 ucenici români, cari, în războiul încheiat, s'au distins ca deștepti, harnici și destoinici mecanici, soferi etc.

Cu mândrie constat, că din șirul mare al acestor ucenici s'înalță și un valoros membru al acestui congres. Vorba este de domnul inginer loachim Socu, care, după absolvirea claselor gimnaziale, a făcut, în rând cu ceilalți ucenici, un an de practicanță la lăcătușerie, ear după d sa a urmat abituratul nostru Melea și alții.

Vedeți dar domnilor, că poporul nostru dispune de energia trebuincioasă la exploatarea comorilor de îmbogățire și înflorire a fiiturilor stat român. Rămâne numai, ca noi, cari dorim din suflet, ca acest popor tânăr să se consolideze, să folosim acelea forțe și să înțelegem, că, de aici înainte, numai noi prin noi și prin pu-

terile noastre avem să ne validăm. Am păcătui desconsiderând una sau alta din forțele lucrative ale neamului și am edificat, chiar dela început și de dreptul pe temelii de nisip.

Domnilor ingineri, D-Voastră cu lumina științei ați pus în serviciul omeimei pământul cu toate produsele sale, prin născodirile minții ați pătruns apele și văzduhul. Românul în deosebi se bucură din belșug de darurile atotputernicului Creator, care ni-a dat muntii cu pădurile bogate și torenți puternice și râuri mari, ni-a dat o comoră scumpă de metale în interiorul pământului, avem șes roditor și mare întinsă. Exploatarea tuturor, cu cruțarea puterii și energiei brațelor noastre, va desrobii pe țărănul care, prin sudorea muncii lui grele, abia e în stare să-și ducă viața de pe o zi pe alta.

Știința tehnice, care în războiul mondial a ajuns la cea mai mare desvoltare, pe care numai au văsit-o străbunii noștri, va avea în viitor să asigure bunăstarea materială a statului, va ridică cetatea, în care se va sălășlui mulțumirea, îndestularea și fericirea poporului.

Fără industrie puternică nu există nici desvoltare economică, nici bunăstare materială, deci nici bazele pe cari să clădească celelalte științe palate fericite pentru sufletul omeneș.

La această muncă este chemat și meseriașul român, care, prin rostul meu, s'au duce tributul recunoștinței sale. Nu mă îndoesc, că destoinicia, pricepera și hărnicia lui va satisfice așteptările D-Voastră.

În acest semn salut cu căldură primul congres al inginerilor și specialiștilor lor de tehnică și îi doresc rezultatele celea mai reușite!

Șeful armatei și al siguranței publice

Nr. 222.

Provocare

Olițerii, aspiranții de ofițeri, aplicații militari și aspiranții de amplolat, de toate bransete, activi, cari nu s'au pus deja la dispoziția consiliului național român, sânt invitați a se prezenta în persoană cel mai târziu până în 1 Ianuarie 1919 st. n. la șeful armatei și siguranței publice în Sibiu.

La acei domni, cari nu vor urma acestei invitații, nu se mai reflectează.

Comandamentele gardelor, legionilor, șefii briourilor române au pe toți olițerii, amplolții, aspiranții de ofițeri și aspiranții de aplicații activi cari nu sânt de tot necesari, să-și instradzeze imediat la șeful armatei și siguranței publice.

Borciu m. p.,  
Gen. de divizie.

Pentru orfelinat

Economul Nicolae Vestemian din Veștem a donat fondului Orfelinatului suma de 10 coroane. I se aduce mulțumiri.

Sibiu, 20 Decembrie 1918.

Cassa arhidiecezană.

Pentru orfanii prebuiului împușcat

La colecta deschisă cu gând de a veni în ajutorul celor șapte orfani nevraștăniți și a văduvei prebuiului Ioan Opris, fost paroh al Cristișului și membru al statului național român din Turda, au contribuit:

Alexandru Odor, din Sibiu și soția 30 cor. în loc de flori peiroate pe coșciugul nostru resp. cumnatei lor.

Dăruiri se mai primesc la redacția ziarului nostru.

Știrile zilei

Numira. Maiestatea Sa, Regele nostru Ferdinand I. a numit pe dl. Ion Erdelyi căpăt militar al României lângă comisia franceză de armistițiu din Budapesta.

P. S. Lor. Dr. Miron E. Cristea și Dr. I. Hosa au sosit Sâmbătă seara din București și au petrecut până Duminică seara în orașul nostru.

Polonezii din Prusă. Camera provincială a Poloniei germane, alcătuită din polonezii Prusiei, a adresat lui Clemenceau o telegramă în care își exprimă Franței mulțumirile căldurose pentru sentimentele de bunăvoință arătate națiunii poloneze în timpul ei spre neclătinare. — Aceeași adunare a adresat și marșalului Foch, Prezidentului Wilson, prin-ministrilor Lloyd George și Orlando telegrama de omagiu, în numele celor patru milioane de polonezi desrobiiți. «Numele Franței, care a luptat pentru libertate și ceea a popoarelor subjugate, s'au aperiți de o nouă și strălucitoare glorie», — zice telegrama trimisă lui Foch.

Ne le trebuo domnie sârbească. Primim înforțări din Bănești sărbii militari, în urma purtării lor brutale cu populațiunea nerăbească, sânt tot mai multigriziți. Șabul Bănelului nu volest să știe de sărbii aceștia și apucături prea ungurești, și abea s'apăsă să-i vadă plecați acolo, de unde au venit.

Dela Cluj. Sădii înțărați și îmblățiți de profesorul/ Aghiu István, au Impușcat Vineri pe tinerul student legionar român Octavian Petrovici.

Dacă domnul profesor n'ar fi cunoscutul descreerat dela Cluj, ar putea striga cu drept cuvânt: Cerem capul lui István!

Monitorul Consiliului dirigenț. A apărut în Sibiu cu ziua de 1/14 Decembrie 1918 primul număr al organului publicat de Consiliul dirigenț sub titlul de Gazeta Oficială a Consiliului dirigenț al Transilvaniei, Bănelatului și părților românești din Ungaria. Va conține hotărârile marelui Slat național, decretelor, ordonanțelor, regulamentele, notele circulare și alte deciziuni al consiliului și ale șefilor de resort. Ca redactor responsabil semnează Teodor V. Păcăjan.

† Elena Varza a. Șuta, după un morbo greu și scurt, împărățită cu sf. Sacramente, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului Joi în 12 Decembrie 1918 la v/7 ore dimineața în etate de 25 ani și al 8-lea an al fericitei căsătorii.

Rămășițele pământice ale defunctei s'au așezat după ritul bisericii ortodoxe spre etern repaus Sâmbătă, în 15 Decembrie a. c. la 10 ore a. m. în cimitirul ort. român din Borgorund.

Fie-i amintirea în veci binecuvântată!

Șire ziaristă. Am primit la redacție un număr din organul proclamării uniunii naționale, apărut sub numele de Alba-Iulia în orașul istoric al lui Mihai Viteazul. Editor și redactor responsabil al noului ziar săptămânal este dl. Zaharie Munteanu. Abonamentul: 12 coroane pe an.

Echitate. Pe când cu stăpănera unguerească concepțiunii noștri sași ne îmbuzău vederea cu stăruință unșii împotrăritei icilei cu câte unul săseș, acum când o stăpăneră românească n'înti un sas și nici o instituție săsească n'a ținut de lucru cu vincinos să arboreze tricolorul românesc.

Dela Asociaținea. Cu ocazia vizitării, au binevoit a dăru pentru treburile Muzetului Asociaținea de ingineri Ioan F. Neoița, L. Bohățel, Oliviu Pasca, A. Stocica, Laur. Giurgiu, Demet. Marian, Maxim Vulcu, Petru Borțun, C. S. Șerb, Ion Takacs, George Imbrăuș, Ion Aleman, Ion Săutu, Ion Zeicu, I. Lungu, Valer Ambros, Petru Ormoș, Teodor Ormoș, Aleriu Filip, Ioan Băbușiu, Flaviu Șulțiu, Augustin Filip, Traian Trimbișoi, Ion Ardeleanu, Nicolae Stancu, Ștef. Smigelschi și Cornel Popoiu câte 20, Ion Bot, Iuliu Kanea câte 10 cor. Total 500 cor. În li aduce mulțumiri.

Sibiu, 18/12/1918

Cassa Asociațiunii.

Publicaținea. Ni se trimis următoarele: Pentru înțerea în evidență a domiciliului locuitorilor din Sibiu precum și a străinilor călători prin Sibiu, s'ordone: înștiințarea la oficiul de asigurare polițială.

Înștiințarea are să se facă la fiecare schimbare de locuință și anume: Proprietarului curții pentru chirișia și, ear chirișii pentru subchirișia lor.

— Hangii și hotelierii au să anunțe călătorii și imigranții lor.

— Înștiințarea de venire și plecare este a se face neapărat în timp de 24 ore.

Cine nu urmează acest ordin, va fi pedepsit cu amendă 100 coroane.

Consiliul ordoneșce de siguranța publică.

Mesul tronurilor în Sibiu. Valabil din 10 Decembrie.

Pleacă spre:

- 1. Făgăraș, în zile fără soț. „ la 4.07 i. a.
- 2. Coșca mică, ziln., la 6.20 i. a. și 4.02 d. a.
- 3. Vințul de jos, „ „ „ „ 8.00 i. a.
- 4. Turmu roșu, în zile cu soț, „ 12.24 d. a.
- 5. Ciznădie, în zile cu soț, „ 5.23 dim.
- 6. Agnita, Lunu, Mierc. Vin. „ 7.40 dim.

Sosesc dela:

- 1. Făgăraș, în zile cu soț. „ la 12.23 d. a.
- 2. Coșca mică, ziln., la 11.35 i. a. și 10.05 seara
- 3. Vințul de jos, „ „ „ „ 7.30
- 4. Turmu roșu, zile cu soț, „ „ 5.57
- 5. Ciznădie, zile cu soț, „ „ 7.20 s. a.
- 6. Agnita, Marți, Joi, Sâmbătă, „ 7. seara

Un trist aniversar. Domnul doctor Dr. Vasile Preda din Sibiu, cu prilejul împlinirii aniversarului al 10-lea dela moartea iubitei și neuitatei sale soții Sabina n. Andreica, contribuie, latru veșnicia odihnă a sufletului ei, suma de 100 cor. la „Legatul Sabina Dr. Preda n. Andreica pentru ajutoarea copiilor săraci din Câmpeni aplicați la meserie”. Pentru priuos aduce sincere mulțumiri Victor Torțășianu, prezedntul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu”.

Satul și legatul. Neconsolata Ana Sacărea n. Ruză din Tâlmăcel, în scopul eternizării memoriei iubitelui său soț Nicolae Sacărea, fost învățtor, decedat, la 18 Noembrie c. m. în Tâlmăcel, pune temeu cu 100 cor. la „Legatul învățtorilor Nicolae Sacărea pentru ajutoarea învățăcelor săraci cu darul de Crăciun”. Legatul s'a atașază la „Fondul Ioan Vișa pentru darurile de Crăciun săracilor noștri” și va spori din daruri generoase. Pentru priuos, împlorând odihnă lină celui mult dăla noi și mângâiere celor îndurerăți, exprimă sincere mulțumiri: Victor Torțășianu, prezedntul Reuniunii meseriașilor sibieni.

Cărți și roviste

Dalandarul Arhidiecezan. A ieșit de sub tipar Calendarul Arhidiecezan pe anul 1919.

Cuprinde, ca și cel din anul trecut, lucruri interesante de citit și îndrumări de folos: Povestiri din cele mai frumoase, istorice, anecdotice, giuce, versuri.

Este împodobit cu patru chipuri ale bărbăților noștri răpoșai în vremea războiului.

De vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu. Pretul: 2 cor. 50 fileri (și poart 20 filer) Ediția cu șematism costă 4 coroane (și poart 20 filer). Este astăzi cel mai căutat calendar românesc.

Teatre în Sibiu

Cinematograful Orapului. Piața Harnic. Directoară: D-na M. Scholtes.

Miercuri și Joi Jocheul morții, dramă senzațională din viața artiștilor, în 5 acte.

Vineri și Sâmbătă: Omul electric, dramă detectivă în 5 acte.

Duminică și Lună: Familia blestemată, mare dramă în 5 acte.

În fiecare seară se dau frumoase suplimente.

Zilnic cele mai interesante programe. Începutul la: 6 1/2 ore seara.

Cinematograful Apollo. Strada Schevis. Directoară: Dna Emil Toth.

În pregătire: Povestea codrului, film american senzațional. Viața unui erou al războiului, dramă actuală.

Începutul la: 6 1/2 ore seara.